

# БЫЦЬ ДАСТОЙНЫМІ НАСЛЕДНІКАМІ РЭВАЛЮЦЫЙНЫХ, БАЯВЫХ І ПРАЦОЎНЫХ ТРАДЫЦЫЙ ПАРТЫІ І НАРОДА!

Паважаныя таварышы дэлегалы і ўдзельнікі XXV з'езда камсамола Беларусі! Маладыя сябры!

З вялікай, глыбокай павагай, пацудам законнай гордасці і велізарнай удзячнасці за слаўныя справы Ленінскага камсамола, шматлікай арміі моладзі нашай рэспублікі прышлі мы, члены і кандыдаты ў члены Бюро Цэнтральнага Камітэта Камуністычнай партыі і члены ўрада Беларусі, вітаць ваш з'езд, які стаў цяпер буйнейшай падзеяй не толькі ў жыцці камсамола, але і ва ўсім грамадска-палітычным жыцці рэспублікі.

Усе мы глыбока перакананы ў тым, што XXV з'езд камсамола Беларусі стане па-сапраўднаму этапным у дзейнасці рэспубліканскай камсамольскай арганізацыі гэтак жа, як былі этапнымі гады справаздачнага перыяду паміж з'ездамі. І яшчэ больш таму, што трэба будзе зрабіць новым этапам і наступныя за ім гады барацьбы і працы юнакоў і дзяўчат рэспублікі на ўсіх франтах нашага камуністычнага будаўніцтва.

Гэта накладвае велізарную адказнасць на работу ўсіх дэлегатаў і ўдзельнікаў з'езда, якія сабраліся ў сталіцы рэспублікі, каб падвесці вынікі праведзенай работы, строга і патрабавальна, як і трэба членам Ленінскага Саюза Моладзі, прааналізаваць поспехі і недахопы ў дзейнасці Цэнтральнага Камітэта камсамола і ў цэлым рэспубліканскай камсамольскай арганізацыі і вызначыць канкрэтныя меры па далейшаму павышэнню палітычнай і працоўнай актыўнасці камсамольцаў і моладзі ў стваральнай дзейнасці партыі і народа, як бы сувыме-раць сваю штодзённую работу з тымі грандыёзнымі справамі, якія ажыццяўляе партыя па выкананню гістарычных рашэнняў XXIV з'езда КПСС, планаў сацыяльна-эканамічнага развіцця нашай вялікай краіны.

## Прамова другога сакратара ЦК КПБ таварыша А. Н. АКСЕНАВА

тры гады цяперашняй пяцігодкі аб'ём прамысловай вытворчасці ў нашай краіне павялічыўся на 50 працэнтаў. Гэта значыць, што толькі за тры гады мы як бы напалавіну паўтарылі, аднавілі такую магутную і моцную прамысловую сусветную дзяржаву, якой з'яўляецца вялікі Саветскі Саюз! Цуд? Так, цуд! Цуд сацыялізму, жывога, неадольнага, неўміручага. І ўсё гэта на крылах навукова-тэхнічнага прагрэсу, таго сінтэзу дасягненняў навукова-тэхнічнай рэвалюцыі, матэрыялізму якога так паспяхова ажыццяўляе наш народ, выконваючы рашэнні гістарычнага XXIV з'езда партыі.

Нацыянальны даход краіны за гэтыя гады вырас у 1,4 раза. У мінулым годзе ў Саветскім Саюзе атрыманы самы высокі за ўсю гісторыю нашага землеўзробства валавы збор ажожавых — 222,5 мільяна тон.

Узраслі камуністычная свядомасць працоўных і моладзі, іх згуртаванасць вакол Камуністычнай партыі і яе Цэнтральнага Камітэта.

Пад знакам актыўнай нястомнай барацьбы за выкананне рашэнняў XXIV з'езда партыі, заданню пяцігодкі развіцця народная гаспадарка, эканоміка і культура Саветскай Беларусі.

Аб'ём прамысловай вытворчасці ўзрос за гэты час на 35,1 працэнта пры заданні 30 працэнтаў, прадукцыйнасць працы — на 23,1 працэнта замест 20,8 працэнта. Звыш плана выпушчана прадукцыі на 1,4 мільярда рублёў. За гэты перыяд сярэднегадавая вытворчасць сельскагаспадарчай прадукцыі ўзрасла ў сярэднім на 12,7 працэнта, на 36 працэнтаў павялічыліся асноўныя вытворчы

насці ў рэспубліцы, дзе б дастойна не праявіліся актыўныя і творчыя асновы камсамольцаў і моладзі. Цяпер нават адна са шматлікіх камуністычных трас надзейна пракладзена слаўным сынам беларускага камсамола, Героем Саветскага Саюза Пятром Клімуком. Імя і подзвіг яго, як імёны і подзвігі іншых слаўных саветскіх касманаўтаў, прадстаўнік якіх Віктар Васільевіч Гарбатка — ганаровы госць нашчага з'езда, з'яўляюцца бліскучым прыкладам для саветскай моладзі.

Гераічная праца рабочага класа, калгаснага сялянства, інтэлігенцыі, усёй нашай моладзі атрымала дастойную і высокую ацэнку Камуністычнай партыі і Саветскага ўрада. За поспехі ў сацыялістычным спарынстве ў 1973 годзе ў галіне прамысловасці і сельскай гаспадаркі рэспубліка ўзнагароджана трыма Чырвонымі сцягамі ЦК КПСС, Савета Міністраў СССР, ВЦСПС і ЦК ВЛКСМ. Звыш дваццаці тысяч работнікаў прамысловасці, транспарту, сельскай гаспадаркі і будаўніцтва, якія найбольш вызначыліся ў працы, ўзнагароджаны ордэнамі і медалямі Саветскага Саюза. Нас асабліва радуе, што сярод іх намала юнакоў і дзяўчат, выхаванцаў слаўнага камсамола. У мінулыя гады за слаўныя працоўныя справы і ўклад у выхаванне моладзі вышэйшай ўзнагародай Радзімы — ордэнам Леніна ўзнагароджаны і камсамол Беларусі.

Сёння, з гэтай высокай трыбуны нашага з'езда, мы выказваем гарачую падзяку і ўдзячнасць камуністаў маладым працаўнікам рэспублікі за іх самаадданую працу, усім тым юнакам і дзяўчатам, хто з дня у дзень сваёй працай, сваімі адносінамі да справы сваім розумам, тален-

намі навукова-тэхнічнай рэвалюцыі з перавагамі сацыялізму. Гутарка ідзе аб глыбока навуковым падыходзе да развіцця эканомікі, аб авалодаванні новай тэхнікай і тэхналогіяй, дасягненнямі навукі і перадавой практыкі, аб умелым і безумоўным выкарыстанні ўсіх інтэнсіўных фактараў росту прамысловай, сельскагаспадарчай і будаўнічай вытворчасці, аб новых сучасных мадэлях мыслення і дзеянняў усіх нашых кадраў, усіх партыйных, саветскіх, гаспадарчых, прафсаюзных і камсамольскіх арганізацый, цэлых працоўных калектываў.

У гэтым сутнасць перабудовы стылю і метадаў работы па кіраванню эканомікай з пазіцыі XXIV з'езда КПСС. Гэта галоўнае, што вызначае сёння ўзровень усёй нашай работы. Гэта поўнасцю адносіцца і да камсамола.

Таму трэба з усёй дакладнасцю сказаць, што дасягнутыя практычныя вынікі ў развіцці эканомікі, выкананні планавых заданняў пяцігодкі далёка не адпавядаюць тым велізарным патэнцыяльным магчымасцям, якія мае наша рэспубліка. У рабоце прамысловасці, сельскай гаспадаркі і асабліва ў будаўніцтве ўсё яшчэ шмат недахопаў, адстаючых участкаў і вузкіх месц, нявырашаных задач. Да гэтага часу марудна вырашаюцца пытанні навароту да інтэнсіўных якасных фактараў росту эканомікі. Не прымаецца належных мер да паскарэння навукова-тэхнічнага прагрэсу. У нас няма яшчэ такіх прадпрыемстваў, будоўляў, калгасаў і саўгасаў, якія не выконваюць устаноўленых заданняў пяцігодкі і прынятых ім сацыялістычных абавязальстваў. У многіх з іх слаба вырашаюцца пытанні тэхнічнага перааснашчэння, механізацыі

па якому ідзе развіццё нашай эканомікі, забяспечваецца няўхільны ўздым народнай гаспадаркі. Гэты недахоп трэба рашуча пераадолець.

Цэнтральны Камітэт, абкомы, гаркомы і райкомы камсамола, усе камсамольскія камітэты і арганізацыі павінны сканцэнтраваць свае намаганні на галоўным напрамку — забеспячэнні шырокага і ўсебаковага ўдзелу моладзі ў барацьбе за навукова-тэхнічны прагрэс, выкананне планаў укаранення новай тэхнікі і тэхналогіі, тэхнічнага перааснашчэння прадпрыемстваў, павышэнне прадукцыйнасці працы, укараненне новых метадаў гаспадарання. Камсамольцы і моладзь павінны ўмець па-сапраўднаму змагацца на гэтым фронце з кансерватарамі і бюракратамі, памятаючы, што тут яны атрымаюць самую поўную і безумоўную падтрымку партыйных арганізацый нашай рэспублікі. Намаганні працуючай моладзі трэба сканцэнтраваць таксама на эканоміі сярэўны і матэрыялаў, электраэнергіі, працоўных і матэрыяльных рэсурсаў. Для ўсіх гэтых спраў трэба яшчэ больш актыўна прыцягнуць «Камсамольскіх пражэктар».

У сувязі з гэтым асабліва ўвагі камсамольскіх арганізацый заслугоўвае работа з маладымі рацыяналізатарамі і вынаходнікамі. Вопыт сведчыць аб тым, што на тых прадпрыемствах, дзе гэтаму ўдзяляецца належная ўвага, моладзь добра праяўляе сябе ў вырашэнні задач па тэхнічнаму ўдасканальванню вытворчасці. Добры прыклад у гэтым паказвае камсамольская арганізацыя Гролзенскага хімічнага камбіната імя С. О. Прытыцкага, аб чым так пераканаўча раска-ваў на з'ездзе А. К. Агрызаў. Радасна,

ска маладых людзей тэхнічным прафесіянам у сістэме механізатарскага ўсенавучання. Мы ўпэўнены, што XXV з'езд камсамола прыме і гэта даручэнне Цэнтральнага Камітэта партыі.

Як правільна ўказвалася ў выступленнях дэлегатаў на з'ездзе, камсамольскія арганізацыі вёскі павінны ўсюды разгарнуць рух моладзі, дэвізам якога павіна стаць: «Жывеш у вёсцы — авалодвай тэхнікай». Асабліва ўвагу камсамольскія арганізацыі трэба звярнуць на стварэнне неабходных умоў для работы маладых механізатараў у сельскай гаспадарцы, аказваць ім дапамогу і падтрымку ў павышэнні прафесіянальнага майстэрства, паліпшэнні ўмоў працы і быту, павышэнні агульнаадукацыйнай і тэхнічнай падрыхтоўкі, замацаванні іх у сельскагаспадарчай вытворчасці, маючы на ўвазе, што сёння тут, як ніколі, патрабуюцца асабліва прыліў маладых свежых сіл, ведаў і энергіі нашай выдатнай моладзі.

Гаворачы аб удзеле камсамольскіх арганізацый у стваральнай працы нашага народа, нельга не адзначыць таго вялікага ўкладу, які ўносяць юнакі і дзяўчаты ў развіццё будаўнічай вытворчасці. Мы з гордасцю гаворым аб удзеле камсамольцаў і моладзі Беларусі ва ўзвядзенні буйнейшых новабудоўляў краіны і рэспублікі. Высокай ацэнкі заслугоўвае таксама дзейнасць шматлікіх камсамольскіх студэнцкіх будаўнічых атрадаў. Аднак напераддзе настолькі вялікія справы і задачы, трэба выканаць такі аб'ём будаўнічых работ, што і тут мы маем права разлічваць на яшчэ больш высокую актыўнасць нашай моладзі. Толькі ў гэтым годзе будаўнікам рэспублікі неабходна павялічыць аб'ёмы падрядных работ не менш чым на 9,5 працэнта і на 6,8 працэнта павысіць прадукцыйнасць працы.

Каб паспяхова вырашыць гэтыя заданні, трэба пераадолець шматлікія перашкоды і пераадолець.

З поўным тэкстам дакумента магчыма азнаёміцца ў бібліятэцы